

冬日的山城，寒气中和着丝丝暖意。1月4日至6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到重庆两江新区果园港、京东方光电科技有限公司等地进行调研。

这是习近平2016年的首次国内考察。据本报统计，自十八大以来，习近平在三年多时间里对23个省、自治区、直辖市进行了考察，前后考察调研近30次，用时80多天。在各省份的考察中，习近平都到过什么地方，作了哪些重要讲话，这些内容又凸显了哪些治国理政新思路？



2015年5月25日，习近平在浙江与长宏国际船舶修造有限公司工人合影。
新华社记者 谢环驰摄



2015年1月20日，习近平在云南向独龙族群众代表询问民族特有生产工具使用情况。
新华社记者 鞠鹏摄



2015年7月16日，习近平在吉林延边州和龙市东城镇光东村稻田同村民和农技人员交流。
新华社记者 谢环驰摄

1 全面彰显五大发展理念

“党的十八届五中全会提出创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，是针对我国经济发展进入新常态、世界经济复苏低迷开出的药方。新的发展理念就是指挥棒，要坚决贯彻”，“五大发展理念是不可分割的整体，相互联系、相互贯通、相互促进，要一体坚持、一体贯彻，不能顾此失彼，也不能相互替代”。

在新年伊始的考察中，习近平的讲话重点提到了五大发展理念的意义，强调了对这些理念贯彻坚持的决心。尽管这是习近平首次在国内调研过程中系统阐述五大发展理念，但在过去的历次考察中，这些理念都已分别在不同程度上被提及。

“五大发展理念，‘创新’摆在第一位，一定要牢牢把创新抓在手里，把创新搞上去”，“创新作为企业发展和市场制胜的关键，核心技术不是别人赐予的，不能只是跟着别人走，而必须自强不息、敢于突破”。1月4日，重庆京东方光电科技有限公司，习近平在考察中向在场者强调了创新的重要性。

从2013年5月在天津滨海新区考察时讲“科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，必须摆在发展全局的核心位置”，到2014年12月在江苏省产业技术研究院考察时说“实现我国经济持续健康发展，必须依靠创新驱动”，再到2015年5月视察杭州高新区时提“企业持续发展之基、市场制胜之道在于创新”，“创新”成为五大发展理念中被习近平在国内考察时提及的最高频词汇。

对于创新的关注，习近平并不只是在讲话中不断提及，而同样在参观调研中密切关注现有的发展成果。

在重庆京东方光电科技有限公司，习近平在柔性屏、超高清显示屏等产品前仔细观看演示，了解8.5代液晶面板生产工艺流程；在武汉东湖国家自主创新示范区的光谷展示中心，习近平详细观看了光纤通讯、3D打印、生物质能源等创新成果展示。在兰州、在大连、在西安，他都对各类最新的科技成果进行了解并观摩展示，突出了对“创新”的兴趣。



二〇一五年六月十七日，习近平在贵州省贵阳市大数据应用展示中心了解大数据应用情况。
新华社记者 黄敬文摄

全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党，2014年12月，习近平在江苏调研时首次将“四个全面”的内容一并提出。事实上，就这一战略布局的每一部分而言，习近平在国内调研考察中均多次提及，走访的地点、关注了解的内容与“四个全面”都有千丝万缕的联系。

到2020年“全面建成小康社会”是实现“两个一百年”奋斗目标的第一步，也是“十三五”时期要完成的目标。如何做到“全面”的小康，尤其是做好农村、革命老区、少数民族地区的扶贫工作，解决全面建设小康社会中的短板问题，是习近平在考察中密切关注和思考的问题。

“全面建成小康社会，不能丢了农村这一头”，“全面建成小康社会，没有老区的全面小康，没有老区贫困人口脱贫致富，那是不完整的”，“加快民族地区发展，核心是加快民族地区全面建成小康社会步伐”。

在河北阜平，习近平踏着积雪，来到地处深山的龙泉关镇骆驼湾村，盘腿坐在炕上，同乡亲们手拉手，询问他们的生活状况，并提出各项扶持政策要进一步向革命老区、贫困地区倾斜。

在湖南湘西土家族苗族自治州凤凰县廖家桥镇蒲塘村，习近平考察了成片的柚子和橘子林，向村干部和村民详细了解村里围绕扶贫开发发展特色产业的情况。“发展是甩掉贫困帽子的总办法，贫困地区要从实际出

除了创新，其余4个理念也同在国内考察中得以彰显。

“重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体，协调发展任务繁重。”不久前在山城的考察中，习近平直截了当地指出重庆在协调发展中的困难。如何平衡区域之间、城乡之间的发展，是习近平在国内各地考察调研时十分关切的问题。

“绿水青山就是金山银山”，这是习近平曾经在浙江工作时常说的一句话。2015年5月，习近平在浙江舟山调研时来到村民袁其忠家中。当他听说这里的村民利用自然优势发展乡村旅游等特色产业，收入普遍比过去明显增加、日子越过越好时，他表示这里是一个天然大氧吧，是“美丽经济”，印证了绿水青山就是金山银山的道理。在海南、在内蒙古、在云南，不论在哪里调研，绿色发展理念无时无刻不受习近平的关注。

“改革不停顿，开放不止步”，2012年12月，当选总书记不到一个月的习近平首次在国内调研就来到广东，“要到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程，将改革开放继续推向前进”。此后，不论是在福建视察平潭综合实验区、在上海调研自由贸易试验区，还是在云南视察辐射东南亚的昆明火车站、在吉林调研长吉图开发开放先导区，开放的理念在考察中反复得以强调。

“小康不小康，关键看老乡”，在国内考察中，习近平讲的这句话反映的正是五大发展理念中的共享理念。对于民生问题，习近平在考察中总是充满关切。一年下来有多少收入，粮食够不够吃，过冬的棉被有没有，取暖的煤炭够不够，小孩上学远不远，看病方便不方便……

从北国风光的内蒙古锡林浩特市楚古兰街道到国境之南的海南琼海市潭门镇，从东海之滨的江苏镇江市丹徒区世业镇到西部边陲的新疆疏附县托克拉克镇，习近平都不曾忘记来到普通群众家中，与大家拉家常，了解群众的需求，争取让发展成果由人民共享。

习近平国内考察 凸显治国理政新思路

本报记者 柴逸扉

脚步所及，预示着未来所向

柴逸扉

80多天，足迹遍及23个省、自治区、直辖市，这是十八大以来习近平总书记在国内考察调研的经历。每到一处，他所视察的场景、了解的问题、发表的讲话，都与当下与未来的中国发展有着密切联系。他的脚步所及，预示着中国的未来所向。

就在1月初，习近平的2016年首次国内考察来到重庆。在这里，他考察了两江新区果园港，听取长江上游航运中心建设、现代化港口群布局、铁路公路水路联运、渝新欧国际铁路开行等情况介绍；在京东方光电科技有限公司，他观摩了超高清显示屏等产品的演示。

总书记观看的内容、听取的汇报与现实中国的发展有着千丝万缕的联系。在果园港，他提到“一带一路”建设为重庆提供了“走出去”的更大平台，推动长江经济带发展为重庆提供了更好融入中部和东部的重要载体，同时他要求重庆完善各个开放平台，建设内陆国际物流枢纽和口岸高地，建设内陆开放高地；在京东方，他强调五大发展理念，“创新”摆在第一位，一定要牢牢把创新抓在手里，把创新搞上去。

在这里，不论是“一带一路”、长江经济带还是五大发展理念，都反映了当下中国治国理政的重要理念，或发展上的重大战略。习近平同志在国内考察的地点和听取汇报的内容并非随意的选择，而是指向明确。

不只是重庆。在广东，习近平在上任总书记不到一个月时就来到这片改革的热土，向深圳莲花山公园的邓小平铜像敬献花篮，寓意着党和政府对继续推进改革、扩大开放的坚持；在东北地区，习近平对多家转型国有企业的考察，代表着这一届中央领导集体对东北老工业基地振兴的关注与思考。

三年来，以习近平为总书记的党中央提出了一系列治国理政新理念、新思想、新战略，全国人民尤其是各级党员干部需要学习领会，把握工作方向。而习近平同志在各地调研的所行之地、所讲之话，更是让这些方针政策理念“接地气”，让大家看到了哪些是榜样，问题如何解决，鲜活的例子在哪，做起来便更能“有的放矢”。

3 深刻反映“强军兴军”目标

红米饭、南瓜汤、观音菜、炒烟笋……当年滋养了工农红军的粗粮野菜，如今摆上了习近平和会议代表的餐桌。2014年10月30日，全军政治工作会议在福建上杭县古田镇召开，习近平出席并作重要讲话。

在全国视察调研的过程中，国防和军队建设也是习近平十分关心的问题。在不少地方，习近平都会到当地所在的军区或驻地部队，看望各级官兵，并向大家传达强军兴军的目标和要求。

2012年12月，在波飞浪卷的浩瀚南海，习近平来到海军南海舰队“海口”舰，登甲板、进舱室，察看装备设施，观摩实兵实弹演练；2014年1月，习近平冒着零下30多摄氏度的严寒，迎风踏雪驱车赶往内蒙古阿尔山市的边防队，踩着厚厚的积雪去视察一线巡逻的官兵。

在甘肃、在四川、在江苏、在山东，习近平在这些省份调研时都对驻地部队作了视察，并到哨所、到甲板、到战车、到训练场、到宿舍看望大家并了解情况。

“实现中华民族伟大复兴，是中华民族近代以来最伟大的梦想。可以说，这个梦想是强国梦，对军队来说，也是强军梦。我们要实现中华民族伟大复兴，必须坚持富国和强军相统一，努力建设巩固国防和强大军队。”在会见驻穗部队师以上领导干

部时，习近平这样说道。

“坚持把思想政治建设摆在部队各项建设的首位，始终保持部队建设坚定正确的政治方向”，“切实从思想上政治上牢牢掌握部队”，“抓好思想政治建设，坚定理想信念”。在各部队考察过程中，军队的思想政治建设是习近平首先强调的内容。

坚决听党指挥是强军之魂，坚持党对军队的绝对领导也是当下治军的必然要求。在国内考察中，习近平接见各级官兵时都着重提到，“任何时候任何情况下都坚决听党的话、跟党走”，“加强党组织建设，确保部队建设正确政治方向”，“在任何时候任何情况下都牢牢坚持党对军队绝对领导的根本原则和制度，坚决听从党中央、中央军委指挥”。

此外，“坚决贯彻全军政治工作会议精神，按照军委关于抓整顿的部署，从思想上、政治上、组织上、作风上彻底肃清陈才厚案件的影响，把老红军光荣传统和优良作风恢复好、保持好、发扬好”，“针对不同作战任务从难从严抓训练，在实战条件下摔打磨练官兵，砥砺过硬的军事素质，培养一不怕苦、二不怕死的战斗精神”等等，这些内容也都是习近平在视察中所作的指示，它们也都在不同领域反映了强军兴军的目标。

2 突出强调“四个全面”布局

发，因地制宜，把种什么、养什么、从哪里增收想明白，帮助乡亲们寻找脱贫致富的好路子。”在湖南湘西，习近平这样讲道。

2012年12月8日上午9时，广东深圳莲花山公园里游客络绎不绝。习近平来到这里，向伫立在山顶的邓小平铜像敬献花篮。“我们来瞻仰邓小平铜像，就是要表明我们将坚定不移推进改革开放，奋力推进改革开放和现代化取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。”

简单的话语，凸显着以习近平为总书记的党中央对全面深化改革的坚定信心，全面深改也成为习近平在这3年多来的国内考察中不断涉及的重要话题。

全面深化改革要有顶层设计和总体规划、要尊重人民首创精神、要勇于突破利益固化的藩篱、要敢于啃硬骨头；把握全面深化改革的内在规律，特别是要把握全面深化改革的重大关系，处理好解放思想和实事求是的关系、整体推进和重点突破的关系、顶层设计和摸着石头过河的关系、胆子要大和步子要稳的关系、改革发展稳定的关系……

在天津滨海新区，习近平表示天津要充分利用滨海新区平台，先行先试重大改革措施，努力为全国改革发

展积累经验；在上海自贸区，习近平强调要切实把握制度创新作为核心任务，以形成可复制、可推广的制度成果为着力点，努力创造更加国际化、市场化、法治化的公平、统一、高效的营商环境。同样，在全国其他地方的考察中，如何探索改革路径、总结改革经验成为他始终关心的内容之一。

“社区在全面推进依法治国中具有不可或缺的地位和作用，要通过群众喜闻乐见的形式宣传普及宪法法律，发挥市民公约、乡规民约等基层规范在社会治理中的作用，培育社区居民遵守法律、依法办事的意识和习惯，使大家都成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。”2014年11月，习近平在福建省福州市军门社区考察时谈到了社区对形成“全民守法”的作用。

科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，这是全面推进依法治国的应有之义。在考察中，习近平也总会反复提及这些内容。面对改革的推进，习近平讲“该得到法律授权的不要超前推进”；面对从严治党的工作，习近平说“严格按照纪律和法律的尺度，把执法和执纪贯通起来”。

在广东深圳，习近平出行时不清场不封路，于莲花山

公园和群众们近距离接触；在湖北武汉，尽管大雨瓢泼，但习近平卷起裤腿，亲自打着雨伞，蹬着积水，了解港口货物吞吐量情况；在全国各地，习近平深入企业、高校、机关、社区、军队，到一线看望职工群众和部队官兵，听取大家的呼声，践行“群众路线”。

不论是“八项规定”的执行，还是“群众路线教育实践活动”的开展，都体现了全面从严治党的要求。在河北，习近平来到西柏坡参观，重温党领导人民进行革命的伟大历史，回顾毛泽东同志提出的“两个务必”与“六条规定”，叮嘱大家“始终做到谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民，继续把人民对我们党的‘考试’、把我们党正在经受和将要经受各种考验的‘考试’考好”。

在河南，习近平在调研指导党的群众路线教育实践活动时特地前往焦裕禄同志纪念馆，再次为焦裕禄同志的事迹感动，并强调“焦裕禄同志是县委书记的榜样，也是全党的榜样”，“他的精神同井冈山精神、延安精神、雷锋精神等革命传统和伟大精神一样，过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵精神财富，我们要永远向他学习”。

无论到国内哪里考察，习近平总要反复提及全面从严治党的重要意义，要求从严管理干部，抓好领导干部这个“关键少数”，发挥每个基层党组织和每个共产党员的战斗堡垒及先锋模范作用。